Termin drugi

I:l Studenci, ktdrzy nie podeszli do zerowki i nie zdali egzaminu ze "Wstepu do
algorytmow" w pierwszym terminie muszg zmierzyc¢ sie z zadaniem

przygotowanym przez profesora Algobita. Wyktadowca ma dzi$ zty humor, ale czy
oznacza to, ze zadanie bedzie trudne? Brzmi ono tak:

Nauczyciel przygotowat dla kazdej osoby szyfrogram sktadajacy sie z nliczb naturalnych nie
wiekszych niz 102 oraz rosnacy ciag a, sktadajacy sie z k wyrazéw o takiej wtasnosci, ze kazdy
nastepny wyraz jest wiekszy od sumy poprzednich, oraz pewne dwie wzglednie pierwsze liczby
mi n. Nastepnie wyttumaczyt w jaki sposéb otrzymat liczby stanowigce szyfrogram:

Dla przyktadu postuzymy sie ciggiem o dtugoséci k =4: {2, 3, 7, 14}. Nastepnie dobieramy dwie
liczby ni mtakie, ze n jest wzglednie pierwsze ze wszystkimi elementami ciggu oraz m jest
liczbg wiekszg od sumy wszystkich liczb w ciggu i tworzymy nowy ciag by zgodnie z zasada;:

b;=a; *nmod m, gdzie 1 <i< k
Np.dla n=11 oraz m = 30 wyrazy nowego ciggu bedg miaty nastepujgce wartosci:
{22,3,17, 4}.

Aby zaszyfrowaé wiadomos¢ przedstawiamy jg w sposdb binarny i dzielimy na segmenty o
dtugosci k. W naszym przyktadzie sg 4 segmenty o dtugosci 4 bitéw kazdy:

1001 1101 1110 0101

Teraz, kazdy bit mnozymy przez odpowiadajgcy wyraz ciggu i otrzymane elementy segmentu
sumujemy:

dla 1001 mamy 22 + 4 = 26
dla1101 mamy 22 +3 +4 =29
dla 1110 mamy 22 + 3 +17 =42
dla0101 mamy3+4=7

Szyfrogramem jest ciag: {26, 29, 42, 7}.
Zadaniem studentow i twoim jest odszyfrowanie tajnej wiadomosci.
Wejscie
W pierwszym wierszu jedna liczba okre$lajgca ilos¢ zestawdw danych.
Dla kazdego zestawu mamy:

W pierwszym wierszu trzy liczby catkowite n, mi k, gdzie n <1000, m jest nie wieksze niz
podwojona suma wszystkich elementdéw ciggu oraz k takie, ze 0 < k < 20, w nastepnym wierszu k



wyrazéw ciagu a, (maksymalny element ciagu jest nie wigkszy niz 10°). Nastepnie jedna liczba

d okre$lajaca ilosé elementéw szyfrogramu 0 < d < 10°. W ostatnim wierszu d liczb bedacych
szyfrogramem.

Wyijscie

Dla kazdego zestawu oryginalna wiadomos$¢ przedstawiona w postaci binarnej. Dtugos¢
wiadomosci jest nie wigksza niz 4*105.

Przyktad

Wejscie:

’
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Wyijscie:

1001110111100101
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